

ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a laptulaj-
donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:

egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.

Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.
A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvmd-
jában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

ORSZÁGOS GYÁSZ.



királyok királya és az uralkodók ura, ki kezében tartja a nemzetek sorsát és a királyok szívét, kimondhatatlan gyászt és szomorúságot küldött a magyar nemzetre és királyi urára: a magyar nemzet reménye és büszkesége, felséges királyunk lón szeretett fia megrendítő halállal mult ki!

Rudolf trónörökös halála véghetetlen nagy csapás a magyar nemzetre. Századok óta nem tekintett a magyar nemzet annyi megnyugvással, annyi reménnyel jövője elé, mint a jelenben, mert szent István koronájának leendő örököse, a természet gazdag adományai és a leggondosabb nevelés folytán, az ész és szív legmagasztosabb kincseivel ellátva, oly uralkodónak ígérkezett, kit a Gondviselés a népek boldogítására küldött.

Rudolf trónörökös bár lelkesedett a hadügyért, a mely hivatva van mindenkor a nemzet szabadságát és fennmaradását megvédeni és megoltalmazni; bár mint a hadsereg fáradhatlan felügyelője mindent elkövetett színvonalának a kor szellemében való emelésére; mégis ugyanazon, sőt talán még nagyobb gondal ápolta a modern műveltség és haladás minden tényezőjét: korszakot alkotó tudományos törekvéseknek ő volt a gyújtó központja és vezérlő csillaga, szívet, lelket nemesítő művészeti alkotások őt vallották avatott pártfogójuknak! Ritka látvány az életben, ritka tünemény a trónokon és azok környezetében ezen szellemi sokoldalúság! A sokaság az élet környező légkörének hatása alul nem tudja magát emancipálni, a körülmények által vezetettik s azok irányítására nem talál magában erőt; ritka szellem az, mely filozofiai lélekkel a mindennapiság egyoldalúságán felül emelkedik, a körülmények által nem irányított, hanem azoknak irányt szab és minden iránt lelkesedik ami szép, ami jó, ami magasztos. Rudolf trónörökös szelleme valóban királyi volt s ő nem azon magas társadalmi polétól, hova őt születése emelte, nyerte a nevét környező nimbust, hanem inkább ő volt századokon át ritkán jelentkező fényárt kölcsönzendő a trónnak, melynek elfoglalására hivatott volt.

A szellemi tulajdonok fenkölttségével versenyzett nagy szívének nemessége. Ő szerette a magyar nemzetet, ennek élt, ezt akarta boldogítani. Aki szeretetet vet, szeretetet arat: a magyar nemzet ösztönszerűleg érezte ezt és imádszerű szeretettel viszonzta. Ha felséges urunk és királyunk látna azon igazán országos gyászt és szomorúságot, a mely az egész magyar nemzetet áthatja, a mely a palotától a kunyhóig minden szemet könnyekkel betölt, talán némi enyhülést találha véghetetlen fájdalomában, a mellyel sirba szállt életreményeit siratja! A magyar nemzet évezredes életében megmutatta, hogy pártos szeretetet sem nem keres, sem arra rá nem szorul, mert Isten kegyelméből és a maga erejéből megélt és meg fog élni, jogait és alkotmányát a történelem tanúsága szerint mindenkor még az ellenszenv ellen is meg tudta védeni és meg fogja védeni, s ha volt valaha kérése a magyarok Istenéhez, az mindenkor oda irányult, hogy csak ellenségei ne segítsenek s ő azokon diadalmaskodni fog; mily véghetetlen nagy csapás a magyar nemzetre, hogy most egy oly királyfítól fosztatott meg, aki fenkölt szellemével felismerte a magyar nemzet jeles tulajdonságait, kifogyhatlan és folyton megifjodó életerejét, a trónhoz való tántoríthatlan hűségét, nemzeti létéhez és hazájához való rendíthetetlen ragaszkodását és azért szerető szívére ölelte ezt az őt imádóan szerető nemzetet! Mily boldog jövőre nyílt biztos kilátása a magyar nemzetnek! Legszébb reményeink sirba szálltak vele!

A trónörökös megrendítő halála véghetetlen veszteség és csapás atyjára, felséges Királyunkra. Ő ugyanannyit vészett benne, mint a magyar nemzet. Királyunk a királyok mintaképe. Minden gondolata, szívének minden dobbanása szeretett népeit: ezeknek legfőbb javára törekedett akkor, midőn koronának örökösét a leggondosabban neveltette, hogy olyanná legyen, kire fényes sikerrel kezdett boldogító törekvéseinek betetőzését bízhatja. Az apa, a király szívét a legméltóbb büszkeség érzelmei töltötték el, midőn fiára tekintett: törekvéseit a legfényesebb siker koronázta; nyugodtan tekinthetett a jövőbe. Az apa és a király legszebb reményei füstbe mentek! Nincs szó, mely méltón festhetné a királyi szülők mérhetlen veszteségét, határtalan fájdalmát. A magyar nemzet védangyala, királyi asszonya, az ujjkor Niobeja gyanánt áll fia ravatalánál, a magyar nemzet atyja és királya meggörnyed a fájdalom ólomsúlya alatt!

Királyok királya! uralkodók ura! kegyes és jó Istenünk! aki kezében tartod a nemzetek sorsát és a királyok szívét, a te utaid beláthatlanok! Nem tudjuk mivel érdemeltük ki e nagy csapást! Esdekelve kérünk, vigasztald meg királyunkat és hazánkat: adj mindkettőnek erőt a fájdalmas veszteség elviselésére!

Dr. Margalits Ede.

A trónörökös haláláról.

Sötét gyász borítja hazánk eget.

A lesújtó esemény sulya alatt nem vagyunk képesek érzelmeinknek és kimondhatatlan fájdalomunknak kellő kifejezést adni, mely Ausztria-Magyarország népeit elementáris erővel sújtotta. E szörnyű halállal a legsúlyosabb csapás érte e nemzetet; ily borzasztó, hirtelen módon kimondhatatlan gyászba borította az egész művelt világ népét, de legkiválóképpen a magyar nemzetet; mert imádott és szeretett bálványja nem él többé! Pótolhatatlan gyászba borította az egész monarchiát és barátait. Pótolhatatlan a trón és az állam vesztesége; mert az örökös és a hatalmas trón utódja, a nép kegyeltje, ideálja, büszkesége és reménye, a szellem és a szív oly kiváló tulajdonságival felruházott és fényes jövőt ígérő férfiú, oly hirtelen és váratlanul, élete virágában ragadtatott el!

Rezső főherceg, felséges trónörökös, a magyarok imádott bálványja, a szabad magyar állam egykoron leendett nagy királya, nincsen többé az élők sorában!

Őt, a magyarok gyöngyét, a népek leendett császáraját, az osztrák-magyar jelenlegi monarchia népei boldogságát, szeretett atyját, szabad gondolkodású, jószívű, tudományos és bölcs férfit, élte legszbb virágában, a szürke ólomdarab okozta halál levágta, kiragadta karjaink közül, hogy őt ne imádjuk, hogy ő többé ne legyen bálványunk. Levágta, elragadta akkor, a midőn a félvilág népei a legnagyobb sietséggel igyekeznek gyilkoló eszközeiket elkészíteni, hogy az adott alkalomra egymás ellen törjenek és egymást megsemmisítsék. És ő, a népek szeretett férfia megszünt élni, hogy ezen irtózatot gyilkolást ne legyen kinek megakadályozni szeretete hatalmával.

Rettenetes a sors ránk mérte e csapása!

A felséges és mindnyájunk által szívből szeretett és imádott trónörökös nincs többé! Ő bennünket árván hagyva, elszállt a mindenség Ura tulvilágába! Igen! Árván! a Felséges atyja, szeretett királyunk egyedüli szeretetére és atyai gondjaira bízva sorsunkat; kinek ő nem lehetett utóda.

Vajjon, a lelki-estileg megtört koronás királyunk e megmérhetetlen és soha nem pótolható veszteségek sulya alatt nem fogja-e magára nézve ezen irtóztató csapás után az uralkodást elviselhetetlennek találni? Vajjon, az egykoron koronás szeretett királyunk után következő trónutód fog-e minket úgy szeretni, mint a most uralkodó, rettenetes csapásoktól sújtott Felséges királyunk és a minket szeretett, az örök életre elköltözött, a mi imádott bálványunk, a mi forrón szeretett Rezső trónörökösünk?

Ezek mind oly kérdések, melyekre halandó ember megfelelői nem képes!

Oh mindenség Ura, irgalmas Istenünk, miért mértél ilyen borzasztó csapást e szegény hazára és ennek magyar népére?!

Tán azért, mert te őt jobban szeretted, mint mi? vagy azért, mert bűnbe sülyedett erkölcsstelenek vagyunk és meg nem érdemeltük volt őt? az ő végtelen szeretetét? ki oly igazán, atyai szeretettel sürgött felettünk; kinek minden tette, mozdulata, jövő alattvalóinak boldogsága előmozdítására volt szentelve.

A nagy és a magyar ember által soha el nem felejthető halottanak gyermekkorától fogva az volt a legfőbb törekvése, — az képezte eszménye világát, — hogy hogyan lehetne az össz monarchia népei vagyonsodását, hatalmát, boldogságát előmozdítani és azt művelté tenni. Maga, dacára annak, hogy egyik legnagyobb hatalom koronás és dúsgazdag királyának fia volt — a legtakarékosabban élt, hogy ez által alattvalóiban felébressze a takarékoság ösztönét a vagyonsodáshoz, és kerülte a lukszust, sőt határozottan kárhoztatta, hogy ez által figyelmessé tegye alattvalóit arra, hogy a luxus káros cselekmény, mely egy-egyekre, valamint magára az államra is káros következményekkel szokott járni. Hogy művelté tegyen, tudós társaságot alakított az állam mind a két felének leg tudósabbjaiból, és ő maga lett azon tudós társaságnak nemcsak elnöke, védnöke — de a legtevékenyebb napszámosa, — ki tanult, kutatott és dolgozott, hogy a tudomány még fel nem fedezte kincseit alattvalói előtt feltárva — azokat a tudományra serkentse.

Ő benne a legnemesebb törzsnek legnemesebb hajtását törte le virágában a kérlelhetlen sorsnak váratlan és megdöbbentő vihara!

Ő vele két egységes állam méltó büszkesége, két egységes állam népeinek éltető reménye szállt le a sötét sirba!

Oda a felséges császári szülők öröme és megnyugtató reménye, oda a gyászoló özvegy életszerencséje és e földi boldogsága, oda a hű és szabadságra törő népek reménye és védő anyyala, kik a fiában örökösét látták az atya nemes erényeinek.

Veszteségünk véghetetlen! bánatunk megmérhetetlen!

Szívünk elszorul s ajkunk némává lesz az égető és sziveket mardosó fájdalomtól!

Kegyetlen sors! irtóztató büntetéssel sújtád a szülőt, szeretteit és a monarchia népeit; de legsúlyosabban a szabadságra törő népeket és a szerencsétlen magyar nemzetet!

Szent és irgalmas Istenünk, küldj sajtó se-beinkre gyógyírt! Véd meg e hazát és annak népeit a multakban számtalanszor ismétlődött koronaváltozások alkalmával megtörténni szokott egyenlenségektől.

Adj erőt az irtóztató csapások hatása által megtört Felséges Urunk Királyunknak, hogy azokat elviselhesse minden utókövetkezmények nélkül. Adj neki erőt és egészséget, hogy még hosszú éveken át az emberi élet legvégső határáig állama népei telett uralkodhassék, azok javára és boldogságára, és hogy utódló ul férfit szemellessen ki és nevelhessen fel, mint a milyen volt a mi imádott Rezsónk, az Istenben megboldogult Fenséges trónörökös.

A megboldogultnak adj örök nyugalmat és fogadd szent imáit az árván hagyott alattvalók jóvoltáért és a mieinket az ő tulvilági nyugalmaért.

Vigasztald meg a Felséges családot súlyos fájdalomba és bánataiba kifogyhatatlan kegyed özönével. Hozz fátj sebekre és sebeinkre gyógyító irt, véghetetlen atyai szereteted gyógytárából; hogy a sziveinken ejtett seb, ha meg sem gyógyulhat, legalább fájdalom enyhüljön!

Bereghy Endre.

Hirek.

Gyászmise. Ma, kedden, 10 órakor a helybeli r. kath. templomban ünneplés gyász istenisztelet fog tartatni az elhunyt Rudolf trónörökös Öfenségéért. Az isteniszteleten a megyei gyűlésre megjelent bizottsági tagok testületileg fognak részt venni.

Egyházmegyei hírek. Jerger Konrád kernyai káplán a kernyai, Knézy Péter Szabadka sz. györgyi káplán az ottani plébánia ideiglenes vezetésével megbizattak.

Uj ügyvéd. Dr. Janiga János, szabadkai szüléti ügyvédjelölt, az ügyvédi szigorlatot január hó 29-én sikerrel letévé, ügyvédi irodáját szülőhelyén legközelebb meg fogja nyitni.

Bajáról írják: A trónörökös haláláról szóló gyászhir megerősítése után Drescher Ede polgármester a törvényhatósági bizottság tagjait azonnal rendkívüli közgyűlésre hívta össze. A közgyűlés mély fájdalommal, megtört kedvvel fogadta a megrendítő gyászhir hivatalos megerősítését, s a polgármester indítványára, ki megható beszédében a sok szép reményre jogosított ifjú trónörökös tettűs életéből több jellemvonást említvén fel megindító ékesszólással esetelte a nemzet nagy veszességét, egyhangulag elhatározta a közgyűlés: hogy mély fájdalommal jegyzőkönyveiben is kifejezést ad; a felséges uralkodó családhoz részvét feliratot intéz; a temetés a város főispánja és polgármestere által képviselteti magát; a város összes templomaiban gyász isteniszteletet tartat; a temetés napján az összes nyilvános helyek és üzletek bezáratnak; s a temetés utáni nyole napig a város közönsége minden nyilvános mulatságtól tartózkodni fog. — A bajai polgári olvasó-egylet január hó 31-én tartott választmányi ülésén egyetelműleg elhatározta, hogy f. február hó 2. napjára kitűzött táncvigalmát a trónörökös halála, s ezt követő országos gyász miatt nem tartja meg, mely határozat következtében a táncvigalom el is halasztott.

Adakozás. A budai honvédszoborra Uj-Sóóvén Hartmann János jegyző gyűjtőívén adakoztak: Hartmann János 1 frt, Kármán Lajos 1 frt, Lepold Jakab 1 frt, Petri Károly 50 kr, Elséger János 40 kr, Korell Henrik 40 kr, Korell Miklós 30 kr, Haller Frigyes 20 kr, Haller Lajos 20 kr, Haller Péter 20 kr, Tausz Mihály 20 kr, Müller Jakab 20 kr, Geyer István 20 kr, Schmoll Péter 20 kr, Forster Ignác 10 kr, Póth János 20 kr, Jung Károly 20 kr, Wolf Arthur 20 kr, Pálfy János 20 kr, Gruby Miksa 20 kr, Hauk István 20 kr, Tausz Péter 20 kr, Brückner Jakab 20 kr, Szimon Henrich 20 kr, Breuer József 20 kr. Összesen 8 frt 10 kr.

Választás. Ó-Morovica község aljegyzőjének január hó 30-án Milassin Dezső volt pacseri közs. irnok választott meg.

Meghívó a zombori sport-egyletnek folyó évi február 17-én délelőtti 10 órakor az egylet helyiségében tartandó közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. A választmány jelentése az egylet eddigi működéséről. 2. A zárszámadás előterjesztése és annak megvizsgálására 3 tagu bizottság kiküldése. 3. Az 1889. évi költségelirányzat megállapítása. 4. A választmányi határozatok ellen netán beadandó felbontások tárgyalása. 5. A választmány által előterjesztendő indítványok feletti határozathozatal. 6. Az egyleti tagok önálló indítványainak tárgyalása. (Az egyleti alapszabályok 26. §-a értelmében önálló indítványok 48 órával a közgyűlést megelőzőleg bejelentendők vagy írásbelileg beadandók.) 7. Az igazgató választmány és tisztikar megválasztása. 8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 bizottsági tag megválasztása. Zombor, 1889. február 3-án. Czedler János, egylet elnök. Kikindai Aladár, egylet titkár.

Egyházi műnekek. A boldogult Rudolf trónörökös lelki üdvéért a róm. kath. templomban ma délelőtti 10 órakor tartandó gyászmisén a zombori kaszinó-egyleti dalárda Engeszer Máttyás „Requiem“-jét (22-ik mű) adja elő, betét gyanánt pedig Tessényi Vilma kisasszony (alt) és Sörös Antal ur (tenor) Bach Sebestyennek „Magnificat“ című remek kettősét éneklék.

A zentai keresztény takarékpénztár mint szövetséget 1888. évi zárszámadása a IV-ik tüzletéről, 60,000 frt alaptőkével 11,407 frt 21 kr nyereséget, 6046 frt 50 kr tiszta jövedelmet mutat és egy-egy 25 frtos részvény után 2 frtot ad osztalékul

Halálozás. Dr. Molnár István Lajost, lapunk szerkesztőjét, súlyos csapás érte. Kedves kis fia, Ernő, tegnap, f. hó 4-én, reggel 8 órakor rövid, de kinos szenvedés után, 3 éves korában elhunyt. Áldás emlékére.

Bérlendő lajstrom. Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy mult évre visszahatólag érvényesített III. oszt. kereseti (bérlé) adó kivétési lajstrom az 1883. évi XLIV. t. c. 16. §-a értelmében folyó évi február hó 1-től 8-ig bezárólag a városi adóhivatal helyiségében a hivatalos órák alatt közszemlére fog kitétetni. Egyben figyelmeztetnek az adózók, hogy a kivetés elleni netáni felszólamlásait és pedig: a) azon adózók, a kik ezen adó-nemmel már 1887-ik évben is megváltak róva a lajstrom kitételének napját; b) azon adózók pedig akik ezen adó-nemmel csakis 1888-ik évben első ízben rovatnak meg, adótorozásuknak az adókönyveskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt a városi tanácshoz címezve írásban beadhatják. Zomborban, 1889. évi január hó 30-án. Dr. Csihás Benő s. k., polgármester.

A „Bulkeszer Volksbank“ Szegeden nyomtatott jelentése 25,000 frt részvénytőke mellett 3226 frt 32 kr tiszta hasznót mutat ki és 25 frtos részvényre 10% osztalékot fizet.

Pályázat van hirdetve a novoszellői és plávnai másod-tanítói kántor-tanítói állásra. A pályázat határideje február 5.

Táncvigalom. A torzsai fiatalság február hó 12-én a szegény iskolás gyermekek felruházására zárt-körű táncfőzőkért rendez a kaszinó helyiségében. Miután a Torzsán tartott mulatságok mindig szép sikert mutathattak fel, reméljük, hogy ezuttal sem csalatkozunk, ha vigalmunknak előre is fényes eredményt jósolunk, annál is inkább, minthogy a vidéki vendégek beszállásolásáról gondoskodva van. Azon tagok, kik előre tudni óhajják beszállásolási helyiségüket, forduljanak Gutwein Lajos elnöknek, Nötlenek, Lebach Fülöp és Gutwein Lajos uraknál találnak szíves fogadtatásra.

„Községünk pénzára nem Csáki szalmája“ címmel Ó-Becseről Gönczy János aláírással egy röpiratot vettünk, melyben az ó-becsei bíró ellen, a tiszai védgát munkálataira vonatkozólag, erős vádakat emel. A röpirat szerint a bíró a vállalkozónak 5296 frt 62 krral többet utalványoztatott ki, mint a mennyi tényleg jár.

Az „Első tovarisovai Segélyegylet“ mérlege 30,841 frt 88 kr részvénytőkével 1240 frt 71 kr tiszta hasznót ért el, és a betevőknek 6%-os kamatot fizet.

Vigalom beszűntetése. Hódsághon a f. évi február hó 13-ára tervezett „vörös-kereszt“ bálja, az ideai farsangon az országos gyász miatt nem leend megtartva.

Aki cukorrépa-termeléssel kísérletet akar tenni, magért, melyet a gazdasági egyesület ingyen oszt ki, és termelési utasításért forduljon a gazd. egyesület titkárságához.

Ó-Becseről írják: Zúgnak a harangok, az épületekről gyászlobogók lengenek. Szomorú az ég, szomorú az emberek. Meghalt az, akitől igen-igen sokat vártunk. Meghalt a rajongásig szeretett fejedelem egyetlen fia. Véghetetlen a gyász kebleinkben, nem szólhatunk egyebet, minthogy vigasztalja a megtört szülőket hű nepek állandó szeretete, a meghaltak pedig legyen könnyű a föld. Áldás emlékére! — Az E. M. K. E. lobogójára járassunk lelkes hőgyei 136 frtot gyűjtöttek. — A városi pénztár vizsgálása alkalmával egy, habár igen szomorú, de szomorúsága mellett kissé komikus dolgot is fedeztek fel. Évekkel ezelőtt eltávozott egyik tisztviselő az általa beszédett hivatalos pénzekekről váltót tett be a pénztárba s ez úgy látszik egész nyugodtan hevert volna a pénztárban, anélkül, hogy kérdést is intéztek volna e váltó érvényessége, a kiállító személyi hitele, a lejárat felül. Boldog falusi egyszerűség, a hol elég a számadásoknál a nyugta, kötvény, váltó. Hogy a pénz befolyik-e vagy nem, az nem méltó a felemlítésre sem! — Árvatári bizonylaton értékű, sőt majdnem értéktelen kötvényekben 20,000 frton felüli kincs létezik az árvatárban. Jaj nektek régi elüljárók, lesz majd ne mulass!

Eljegyzés. Baron Frigyes, szabadkai kereskedő, jegyet váltott Zentán a kedves Burány Róza kisasszonnyal.

Véglegesítés. Gohl Ödön, szabadkai főgimnáziumi rendes tanár, e minőségében véglegesítettet.

Topolyáról írják: Az oly váratlanul bekövetkezett országos gyász miatt elhalasztott műkedvelői előadásainkat február hó 9. és 10-én (szombat és vasárnap) fogjuk megtartani. A vasárnap este megtartandó tancsestélyen a szabadkai Lehner József zenedei karnagy vezetése alatt álló zenekar fog közreműködni. Nem mulasztatom el megemlékezést annak is, hogy országos gyászunk kis városunkat a legnagyobb mértékben megrendítette s megaláztatásunk nyilvános jelét nem csak az előadások elhalasztása, hanem az is mutatja, hogy alig-alig van a város központjában ház, mely gyászlobogóval ne hirdeté a magyarországot ért rendkívüli csapást.

Az államjegyek forgalma. A függő államadósság ellenőrzésére kiküldött országos bizottság az államjegyek forgalmi összegét 1888. december hó végével következőkének találta: Az államjegyek összege 1 forintokban 72.811,040 frt, 5 forintokban 124.862,335 frt, 50 forintokban 139.843,800 frt és így összesen 336.842,175 frt.

Átvonuló katonák élelmezése ügyében a honvédelmi miniszter rendeletet bocsátott ki s megállapítja ebben erre az esztendőre, hogy mi legyen az ára annak a 29 dekagramm husnak, melyet a szállásadók minden egyes katonának örmeztéről lefelé szolgáltatni tartoznak. Az árak a következők: Dunáninnen 17 és fél kr.; Dunántul 18 és fél, Tiszáninnen 16, Tiszántul 15, Királyhágón tul 12 kr.

Palánkáról írják: Haladunk; a kövezett út mentében Német- és Ó-Palánkán 60 drb lámpa állítottat fel és január 15-ike óta világos az utunk. Minthogy ez még a mi jó német embereinknek is tetszik, van rá kilátás (ha a Laci bácsi akarja; így hívják N.-Palánka érdemes jegyzőjét, Nagy Lászlót), hogy rövid idő múlva egész N.-Palánka lámpákkal lesz ellátva.

Baleset. Baján Pecsurlits János 16 éves Antal fiára egy gerenda oly szerencsétlenül esett, hogy a fiu azonnal szörnyet halt.

Elvi határozat iparügyben. A földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium egy felmerült eset alkalmából a következő elvi határozatot hozta. Az iparostanonc, iskolamulasztása miatt nem büntethető, s nem kötelezhető ítéletileg arra, hogy utólag egy bizonyos ideig még iskolába járjon. A tanviszony befektetével a tanoncnak az ipartörvény 67. §-a értel-

mében iparhatósági bizonyítvány adandó ki. Ha azonban a tanonc iskolamulasztása miatt iskolai bizonyítványt nem nyert, az iparhatósági bizonyítványban megemlítendő, hogy a tanonc minősítése iskolai mulasztása miatt megállapítható nem volt.

Gyászhir. Zátanyi József és neje, Rella, Lujza, Elvira és Dezső fájdalomtól megtört szívvel jelentik hön szeretett fiuk, illetve fivérüknek Zátanyi Jenő (Eugen) III. éves orvostan hallgatónak f. é. február hó 2-án déli-utáni 2 órakor Grácban történt hirtelen gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei f. évi február hó 4-én délután, a róm. kath. vallás szertartása szerint fog beszen-utáni, a róm. kath. nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő tetelti és örök nyugalomra helyeztetni. Az egyházban f. é. február hó 7-én d. e. 8 órakor fog az Urnak bemutatatni. Kolluthon, 1889. február 3-án Béke lengjen porai fölött!

A zombori zsidó hitközség részvéte.

A helybeli izr. hitközség f. hó 3-án tartott és igen szép számban látogatott közgyűlésén Roheim Károly hitközségi elnök a tanácskozás előtt megható szavakban emlékezett meg azon országos vesztéséről, melyet minden magyar ember a szeretett trónörökös hirtelen és gyászos kimúlásával szenved. A szívből eredő és azért szívhez szóló beszédet a megjelentek állva hallgatták végig. Az elnök ezután indítványozta, hogy egyelőre adjon a közgyűlés jegyzőkönyvileg kifejezést nagy gyászának a drága halott fölött, továbbá menesztessen küldöttséget főispán ur öméltségéhez, előtte is szavakba kifejezendő a részvétet, kérvén ezt illetékes helyen tolmácsolni. — A közgyűlés mind a két indítványt magáéva tette és a küldöttségbe választotta: főt. dr. Fischer Mihály főrabbit, Roheim Károlyt és dr. Sági Samut. — A küldöttség f. hó 4-én d. e. 10 órakor tisztelettel a főispán urnál, hol főt. dr. Fischer Mihály következőket mondá: „Méltóságos főispán ur! Bátorak vagyunk, mint a helybeli zsidó hitközség kiküldöttjei oly célból járulni kegyes színe elé: méltóztassék tudomásul venni, hogy a zombori zsidóság a legmélyebb szívgyötrellel vette azon gyász-hírt, mely szerint drága hazánk egy végzetes órában váratlanul megfosztatott büszkeségétől, disztétől, kincsétől, reményétől, hogy egyszer mindenkora porba dőlts szeretett trónörököse és hogy nincs többé azon magas-tos erényekben és fenséges eszmékben dús gazdag királyi, kire ifjúkora dacára, oly igazóleg lövelte a viselendő korona nemesítő malasztjait. Érezzük mi is, hogy ezen gyászteljes, a történelemben páratlan esemény hazánk további fejlődésében korszakot alkotó fordulat, tudjuk mi is, hogy nehéz napok várnak reánk, melyek majdan teltségünk és erőnk készleges összpontosítására hivatnak fel; de érezzük és tudjuk ezen szomorú alkalomról azt is, hogy eme fokozott honfui kötelességünk szem elől nem tévesztani azon hódolatteljes ragaszkodást és alattvalói hűséget, melylyel forrón szeretett diesteljes királyunknak tartozunk. Ugyanazért eszedjünk Méltóságos elnök meg aziránt is, kegyeskedjék Öfelsége atyáskodó királyunk világszerte ragyogó trónusa elé a mi igazi és érzelmeink legszentebb mélyéből fakadó részvétünket juttatni, melyhez azon buzgó imánkat fűzzük: adjon a Mindenható a páratlan csapással nehezen sújtott Urunknak királyunknak testi és lelki erőt a kitarásra, a valóban rémséges megpróbáltatással szemben és melyhez még szent eskünket csatoljuk, hogy királyunkért minden pereben, minden habozás nélkül küzdelek leendünk vértünkent ontani! Eljen a király!

Az újvidéki városháza építését Markovits és Milkó szegedi cég nyerte el. Az építési munkálatok 139,353 frt 41 krral voltak előirányozva

Eljegyzés. Csávolyon Martini Bernát eljegyezte Dékies Katica m. kir. postamesterntől, néhai Dékies Ödön miniszteri szakszámítást kedves leányát.

A bajai önkéntes tűzoltó-egylet f. évi február hó 2-án tartotta Tury Máttyás városi tiszti ügyész és egyleti elnök elnöklété mellett évi rendes közgyűlését. Az egylet lefolyt évi működésének fontosabb mozzanatait ismertető elnöki jelentés közhelyesléssel fogadtatván, Szutrély Lipót takarékpénztári igazgató azon elismerésnek adott kifejezést, mely az egylet működése és fokozatos fejlődése iránt a közönség körében városszerte nyilvánul. A pénztári számadás, mely 1405 frt 6 kr. bevétellel szemben 1168 frt 90 kr. kiadást, s ekként 236 frt 16 kr. pénztári maradványt tüntet fel, jóváhagyatván, 1289 frt 28 kr. bevételi és 984 frt kiadási előirányzattal megállapított a folyó évi költségvetés. A tisztikar megalakítatván elnöknek, sokoldalú elfoglaltságával indokolt az iránybani törekvése dacára, hogy a már négy éven át viselt elnöki tiszt további viselésétől felmentessék, lelkes éljenzéssel, egyhangulag, újból Tury Máttyás volt egyleti elnök választottat meg. Alelnöknek Latinovits János ügyvéd, jegyzőnek Weisz Nándor, főparancsnoknak Pevlovsky László, alparancsnoknak Prigl Károly, szertárnoknak Bajai Péter, pénztárnoknak Beyer Károly, orvosnak dr. Klein Miksa, ügyészek dr. Kobel-rausch József, tornatanítónak Ujhelyi Géza és számvizsgáló bizottsági tagoknak: Stern Lipót, Somogyi Emil, Laforsch János választottak meg. A működő tagok érdekében tett azon elnöki indítványt, hogy az egylet az országos tűzoltó szövetséget segélyegyesületébe lépjen, a közgyűlés egyhangulag elfogadta, s ez által gondoskodott a működő tagok sorsáról azokat hivatásuk teljesítése következtében érhető balesetekre. Az elnök évi jelentése szerint az egyletnek 44 alapító, 200 pártoló, 23 működő tagja van. A működő tagok az elhunyt évben 30 tüzesetnél teljesítettek szolgálatot, ezenkívül segélyre voltak a szomszédos Vaskut közönség is az ott felmerült nagybombrévi tűzveszély alkalmával. Szertári felszerelése az egyletnek évről-évre gyarapszik; az elmult évben egy vasszerkezettű kocsifecskeket vásárolt az egylet 726 frt 45 kr. beszerzési árban, folyó évi költségvetésében pedig 260 frt — irányoztatott elő a még szükséges felszerelvények beszerzésére. E mellett kiváló gondot fordít az egylet működő tagjainak mind elméleti, mind gyakorlati kiképezésére is, valamint a szolgálati rend és fegyelem fenntartására, minek következtében ugy a városi hatóság mint testületek és egyesek részéről is mindenkor a legmelegebb pártolásban részesül.

Öngyilkosság. Újvidéken Prodanovits Jócó, 16 éves betűszedő öngyilkossági szándékból magára lött, de rosszul talált. Sérülése súlyos, de nem életveszélyes.

Ifjusági bál. A f. é. február hó 16-ikára tervezett „Ifjusági bál“ a bekövetkezett nemzeti gyász folytán, március hó elejére halasztottat el. A bál napjáról, mely határozottan még megállapítva nincs, a meghívottak külön értesítettni fognak.

Meghívás. A zombori I-ső önszegélyző-szövetkezet f. évi február hó 23-án délelőtt pont 9 órakor saját helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívottak. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Közgyűlési elnök választása. 2. Igazgatósági jelentés a múlt forgalmi évről. 3. Számadások megvizsgálása, a forgalom kimutatása és ezek jóváhagyása. 4. Az igazgató, aligazgató, a kitélt ig. tagok és a felügyelő bizottság leköszönése és ezek felmentése. 5. A IV. ciklus törzsbetéteinek mikénti ki fizetése és nyereményének felosztása, ugy a díkjiosztás és napibiztosok díjának tárgyalása. 6. Új 5 éves ciklus megnyitása. 7. Az igazgató, aligazgató, a 12 kitélt és esetleg leköszönendő igazg. tagok és a felügyelő bizottság újbóli választása. 8. A felszerelések megbeszélésére kiküldendő ötös bizottság megválasztása (alapsz. 51. §-a értelmében). 9. Netáni indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az igazgatóságnak írásban beadandók, később érkezőndök figyelembe nem vétetnek. Az 1—5. ponthoz a szövetkezetnek csak régi tagjai szólhatnak, a 7. pontban jelzett választásnál pedig, mely ugyanazon nap d. e. 10 órakor fog eszközöltetni, az új ciklus tagjai is befohlyhatnak. A mérleg-kimutatás betekintés végett az egy-let helyiségeiben van kifüggesztve. Kelt Zomborban, 1889. évi január hó 27-én. Tárcazy Mór, szöv. igazgató.

Vasuti menetrend 1888. évi október hó 1-től.

Szedgétől Eszékig.		személyv.	személyv.	vegyes v.
Szeged	indul	7.50	11.44	8.50
Horgos	"	8.29	12.25	9.36
Palics	érkezik	9.04	1.00	10.15
Palics	indul	9.06	1.02	10.17
Szabadka	érkezik	9.24	1.20	10.36
Szedgétől Eszékig.		személyv.	vegyes v.	vegyes v.
Szabadka	indul	2.10	5.40	6.40
Tavankút	"	2.35	6.15	7.20
Bajmók	"	2.55	6.40	7.49
Militics	"	3.25	7.25	8.42
Zenbor	"	3.47	8.05	9.27
Szt.-Iván	"	4.08	8.36	10.02
Szonta	"	4.22	8.55	10.24
Gombos	érkezik	4.34	9.11	10.43
Erdőd	indul	5.25	10.40	11.43
Dálya	"	5.39	11.29	3.07
Dráva-Szarvas	"	5.56	11.50	3.30
Eszékre	érkezik	6.18	12.21	4.03
Eszéktől Szedgétig.		személyv.	vegyes v.	vegyes v.
Eszék	indul	8.26	3.46	11.31
Dráva-Szarvas	"	8.54	4.23	12.03
Dálya	"	9.15	5.08	3.38
Erdődre	érkezik	9.31	5.24	3.56
Gombosról	indul	10.21	6.24	5.20
Szonta	"	10.36	6.46	5.39
Szt.-Iván	"	10.51	7.09	5.59
Zombor	"	11.19	8.10	6.59
Militics	"	11.35	8.38	7.23
Bajmók	"	12.12	9.37	8.10
Tavankút	"	12.30	10.02	8.32
Szabadka	érkezik	12.55	10.42	9.05
Szedgétől Eszékig.		személyv.	vegyes v.	személyv.
Szabadka	indul	2.35	5.35	6.34
Palics	érkezik	2.53	5.54	6.52
Palics	indul	2.55	5.56	6.53
Horgos	"	3.34	6.35	7.31
Szeged	érkezik	4.13	7.16	8.10
Zombortól Budapestig.		gyorsvonat	személyv.	vegyes v.
Zombor	indul	6.59	11.19	8.10
Szabadka	érkezik	9.05	12.55	10.42
Szabadka	indul	9.46	2.25	11.22
Kelebia	"		2.43	11.46
Kis-Szállás	"	10.11	3.03	12.14
Kis-Körös	érkezik	10.59	4.12	1.54
Kis-Körös	indul	11.06	4.21	2.09
Budapest	érkezik	1.25	7.30	6.50
Budapesttől Zomborig.		személyv.	gyorsvonat	vegyes v.
Budapest	indul	8.00	2.40	9.15
Kis-Körös	érkezik	11.05	4.52	2.08
Kis-Körös	indul	11.17	4.59	2.23
Kis-Szállás	"	12.28	5.48	4.09
Kelebia	"	12.46		4.37
Szabadka	érkezik	1.02	6.12	5.00
Szabadka	indul	2.10	6.40	5.40
Zombor	érkezik	3.47	9.27	8.05
Szabadkától Belgrádig.		expressz.	vegyes v.	gyorsvonat
Szabadka	indul	8.54	1.46	6.24
Csantavér	"		2.29	6.37
Topolya	"		3.05	6.58
Hegyes-Feketehegy	"		3.42	7.17
Verbász-Kula	"		4.11	7.49
O-Kér	"		4.39	7.46
Kiszér	"		5.06	8.29
Ujvidék	"	10.49	5.55	8.23
Zimony	érkezik	12.18	9.04	9.55
Belgrád	érkezik	12.32	10.10	11.35
Belgrádtól Szabadkáig.		expressz.	vegyes v.	gyorsvonat
Belgrád	indul	2.30	5.35	5.16
Zimony	indul	2.44	6.00	5.48
Ujvidék	"	4.16	7.39	8.17
Kiszér	"		8.10	8.40
O-Kér	"		8.10	8.58
Verbász-Kula	"		8.25	9.21
Hegyes-Feketehegy	"		8.39	9.39
Topolya	"		8.57	10.06
Csantavér	"		9.14	1.04
Szabadka	érkezik	6.01	9.34	1.45
Szabadkától Hajgig.		vegyes v.	személyv.	vegyes v.
Szabadka	indul	5.45	2.45	
Csikéria	"	6.32	3.20	
Bács-Almás	"	7.18	3.52	
Bikity-Borsód	"	8.02	4.26	
Baja	érkezik	8.52	5.02	
Hajgától Szabadkáig.		személyv.	vegyes v.	vegyes v.
Baja	indul	10.26	6.50	
Bikity-Borsód	"	11.05	7.51	
Bács-Almás	"	11.45	8.47	
Csikéria	"	12.10	9.21	
Szabadka	érkezik	12.40	10.00	
Kis-Köröstől Kalocsáig.		vegyes v.	személyv.	vegyes v.
Kis-Körös	indul	11.37	5.10	
Kecel	"	12.12	5.38	
Öreg-Csertő	"	12.44	6.05	
Kalocsa	érkezik	1.11	6.28	
Kalocsától Kis-Körösig.		személyv.	vegyes v.	vegyes v.
Kalocsa	indul	9.25	2.14	
Öreg-Csertő	"	9.49	2.43	
Kecel	"	10.23	3.25	
Kis-Körös	érk.	10.46	3.52	

Észrevétel. A kövén nyomott számok az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelentik.

A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van ki-mutva.

Kereskedelmi bál. Az elhalasztott kereskedelmi bál f. évi február hó 16-án meg fog tartatni. A rendezőség.

Felfüggesztés. Dörner Márton ó-becsei bírót és Peschitz Jenő mérnököt a járási főszolgabíró állásuktól a réti véglet költségeinek hovaforditása miatt felfüggesztette s a feyelemi vizsgálatot ellentük megindította.

Nem lehet lutrizni Ó-Becsen, ahol az egyetlen lutri-boltos az ügynökséggel felhagyott, mert nem fizette ki magát.

Színészet. Sággy Zsigmond társulatával Ujvidékre érkezett s előadásait a napokban kezdte meg „A tót leány” című népszínművel.

A rigómezei csata emléke. Az összes szerb dalárdák f. é. június hó 15-én Ravanicza nevű szerb zár-dában meg fogják ünnepelni a rigómezei csata emlékét, mert ekkor bukott meg a szerb császárság. A zombori szerb dalárda a napokban tartott közgyűlésén egyhan-gulag szintén elhatározta, hogy az ünnepélyen részt vesz.

Hirdetmény. Zombor sz. kir. város közönsége által az 1886. XXII. t. c. 14 §-a alapján a községi kö-telékbe leendő felvétel után fizetendő díj iránt alkotott szabályrendelet az 1886. XXI. t. c. értelmében a mai naptól számított 30 napon át dr. Gertinger Pál városi aljegyző hivatalos helyiségében közszemlére kitétvén ellene felebbezések ugyanezen idő alatt a városi tanács-hoz címezve benyújthatók. Zomborban, 1889. évi február hó 4-én. Dr. Csibás Benő, polgármester.

Városi közgyűlés.

(Január hó 31-én és folytatólag február hó 1-én.)

Zombor sz. kir. város f. év január hó 31-én tar-tott közgyűlésének jegyzőkönyve, melyben ó. cs. és kir-fenségeink, Rudolf trónörökösünk elhunya alkalmából legmélyebb fájdalomnak ad kifejezést, felolvastatik és hitelesítettik.

I. Polgármesteri havi jelentés.
Méltóságos Főispán ur!
Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Folyó évi január havi jelentésemet tiszteletteljesen a következőkben terjesztem elő.

I. A közigazgatási iktatóba a múlt év folyamán beérkezett ügydarabok közül december hó végével hátralékban volt 465, január hóban beérkezett 1157, ösz-szesen 1622 darab, e hó folyamán elintéztet nyert 1172 ügydarab, hátralékban van 450.

II. A városi árvászeki iktatóba a lefolyt évben beérkezett ügydarabok közül december hó végével hátralékban volt 47, január hóban beérkezett 123 darab, összesen 170, e hó folyamán 101 ügydarab elintéztet-vén, hátralékban van 69 ügydarab.

III. A községi bíróságnál december hó végén hátralék nem volt. Január hóban beérkezett 262 ügyszám, mely mind elintéztet nyert.

VI. A kapitányi hivatalnál e hó folyamán beérke-zett 617 ügydarab. Ebből 594 elintéztetvén, hátralékban maradt 23.

A közbiztonság állapota e hóban teljesen kielégítő volt. Január hó folyamán a városból eltoloncoltatott 1, áttoloncoltatott 10 egyén.

V. A közegészségügyi állapot e hóban teljesen kielégítő volt.

VI. Befolyt e hóban:

Állami adó	8376	frt	59 1/2	kr.
Városi pótlék	2828	"	79	"
Országos közmunka	149	"	60	"
Községi közmunka	31	"	55	"
Hadmentességi díj	727	"	78	"
Birtokváltozási díj	265	"	75	"
Koresmáltatási díj	556	"	25	"

A pénztár jelenlegi készlete 9100 frt.

VII. A lefolyt hóban a helybeli honvédszázalaj parancsnoksága a kebelében 4 keretszázad és 1 tartalék-század keret erejéig célbevett létszámfelemelés alkalmá-ból 70 főnyi legénység ideiglenes, és 140 főnyi legénység állandó elhelyezése céljából férőhelyek kijelölése iránt fordulván a városi tanáchoz, egyben azon óhaján-ak is adott kifejezést, miszerint az állandó elhelyezést igénylő legénység részére szükségelt helyiségek a város közönsége által újabb építkezés útján állíttatának elő. A városi tanács, figyelemmel a város jelenlegi pénzügyi helyzetére, a honvédpáncsnokság stírgős elintéztet-igénylő megkeresésére a pénzügyi és gazdasági bizottság véleménye alapján azon választ adta, hogy új építkezé-sék fogantatása vétele a város közönsége részéről ez idő szerint kilitásba nem helyezhető ugyan, mindazonáltal a honvédhelyőség felemelendő létszámának ugy ideig-lenes, mint állandó elhelyezése céljából a közös hadse-regbeli egyik zászlóaljnak eltávozása által megtrült, ugynevezett csendőrségi laktanya épületet ajánlotta fel, annyiav inkább, mert bár ezen épületnek 200 frt 75 kr-ban megállapított laktanyai évi bére csekélyebb azon jövedelemnél, mely a nyilvános bérbeadás útján remél-hető lenne, az egyénenként való beszállásolás elkerülése céljából a lakosság érdekében, annak laktanyai célokra való átengedése, miként eddig is történt, ezuttal a leg-célszerűbb intézkedésnek mutatkozik.

VIII. A lefolyt szini évadban helyben működött szintársulat e hó 22-én előadásait befejezván, városunk-ból minden nagyobb nehézség nélkül eltávozott. A jövő szini évad iránti intézkedés a fennálló szabályzat érte-lmében, már a jelen közgyűlésben lett volna ugyan me-gteendő, tekintve azonban, hogy a szinügyi bizottság az eddigieknél kiválóbb szintársulat biztosítása céljából Pécs, Baja és Nagybecskerek városokkal az együttes szerződ-tetést megkísérlendő, érintkezésbe lépett, s megkeresé-seire választ mindaddig nem kapott, a jövő évadban sorra kerülő szerb társulat pedig a hozzá intézett abbeli felhívásra, hogy az évad mely részét hajlandó igénybe venni, mindaddig véglegesen nem nyilatkozott: a szin-ügyi bizottság e tárgyban teendő jelentése csakis a jövő havi közgyűlésben lesz érdemleges tárgyalás alá vehető.

IX. Az ártezi kút tovább fúrasa iránt a legutóbbi közgyűlésben hozott határozat, jóváhagyás céljából a nagymélt. kir. belügyminiszter urhoz felterjesztetvén, an-nak elintéztése mindaddig be nem következett. Ez okból a vállalkozó a fúrást egyelőre beszüntette.

Végül jelentem, miszerint az új közbiztonsági használatba vétele iránt a városi tanács a tekintetes törvényhatósági bizottság ez iránt fennálló határozata alapján, a szükséges intézkedéseket megtette, minek folytán a vágás folyó évi január 1-je óta az új köz-vágóhídon történik.

A régi vágóhíd épületének bérbeadása iránt a ta-nács azon okból nem intézkedett, minthogy annak a kö-zelében fekvő városi telekkel együtt örökáron való el-adása iránt folyamatba tett s a jelen közgyűlés egyik tárgyát képező ügyben határozat mindaddig nem hoz-atott.

Az üresen álló épületet megörzés céljából ideigle-nes lakásul a városi munkásoknak díjmentesen felaján-lottam ugyan, a bentlakhatás bizonytalan időtartama miatt azonban vállalkozni nem jelentkezett.

Az előadottaknál fogva tiszteletteljesen javaslatba hozom, miszerint jelentésemet tudomásul venni mel-tóztassék.

Eljenzéssel tudomásul vétetik.

2. Belügyminiszteri leirat az 1889. évi városi költ-ségeloirányzat folytán megállapított városi 47% adópót-lék jóváhagyása tárgyában. Tudomásul vétetik.

3. Mihajlovits Pál elhalálozása folytán megtré-se-dett városi őrök állás választás útján leendő betöltése. A polgármester ur által a kijelölő bizottságba bevalasz-tatik: Barthal József, Gottlieb Márton és dr. Spitzer Mór, óméltósága által kinevezetnek: Koczkar Zsigmond, Konyovits Jusztin és Tárcazy Mór, mire az ülés néhány percre felfüggesztetik. A kijelölő bizottság visszatérte után Nicolits Cornél és Gligorievics István az állásra kijelöltenek. Megválasztatik szótöbbséggel Nicolits Cornél.

4. Számonkérőszék átírata a városi közigazgatás 1888. második felévi ügymenetének megvizsgálása tár-gyában. A számonkérőszék a hivatalokat tizetesen meg-vizsgálván, csakis jót tapasztalt és javasolja, miszerint a földadó-nyilvántartó mellé egy adótitest volna még adandó, a levéltári helyiség pedig kibővitendő lenne, ez ügyben polgármester elnöklété alatt jelentéstétel kötele-zettségével egy bizottság menesztettik.

5. Veszelinovits Péter bizottsági tag elhalálozása folytán a kórházi és szegényügyi valamint a szinügyi bizottságokban megtrült tagsági helyeknek választás út-ján való betöltése. A szinügyi bizottságba választatik: dr. Kronits István, a kórházi és szegényügyi bizottságba Brkits Gavra.

6. Pénzügyi és gazdasági és jogügyi bizottságok jelentése az államilag megváltandó városi italméresi jog kártalanítása iránt teendő intézkedés tárgyában. A pén-zügyi és gazdasági bizottság nagyszabású jelentése fel-olvasatván, a város által kért kártalanítási összeg o. é. 682,862 frtban állapítatván meg, a kir. adófelügyelő-höz ez érdemben f. é. március 31-éig teendő és a pol-gármester által betérjesztett bejelentés szövege egész terjedelmében elfogadtatott. Eme bejelentés szerint a vá-ros közönsége kinyilatkoztatja, miszerint a fenti kárta-lanítási összeg jövedelmének biztosítása céljából ugyan-annak megfelelő bérösszegért a pénzügyminiszter kivá-natára a megváltandó italméresi jogot a legközelebbi 3 évre bérbevenni hajlandó. Egyben a bejelentés eszköz-lésével s a kártalanítási eljárás során a város képvis-le-tével a polgármester megbizatik. A polgármester ma-gyarázó szavai után a javaslat egész terjedelmében el-fogadtatott.

7. Közigazgatási bizottság bejelentése az ülésekről igazolatlanul elmaradt tagok iránt. Tudomásul vétetett.

8. A városi pénztárak megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése. A kiküldött bizottság által az összes pénztárak január hó 24-én megvizsgáltattak, a legna-gyobb rendben levőknek találtak, jelentésük tudomá-sul vétetett.

9. A levéltár rendezése tárgyában kiküldött bizott-ság jelentése. A kiküldött bizottság jelentése azon oknál fogva, mert 1851—1861-iki évekről iratok, történelmi szempontból, a városra igen fontosak lehetnek, azoknak kielejtése nem fogadtatik el, hanem további intézke-désig elhalasztatik.

10. Polgármesteri jelentés a város kötelékbe való felvételért követelhető díjak iránt alkotandó szabályren-delet tárgyában. A szabályrendelet pontonként felolvas-tatott, és egész terjedelmében elfogadtatott, a belügymi-niszterium jóváhagyása után pedig életbe léptetendő.

11. Jogügyi bizottság jelentése a katonai lövöldé-hez szükségelt városi terület használati jogának díjmen-tes átengedése iránt a katonai kincstárral kötendő szer-ződés tárgyában. A terület használati joga díjmentesen átengedtetik 10 évre, a szerződés megkötésével pedig a város közönsége nevében dr. Csibás Benő polgármester megbizatik.

12. Pénzügyi és gazdasági bizottság jelentése a régi vágóhíd és epreskert örökáron leendő eladása tár-gyában. A legközelebbi rendes közgyűlésre tárgyalásra kizittetik.

13. Bikár Vazul városi adópénztárnok feyelemi ügyében bejelentett jogerős polgármesteri határozat. Tu-domásul vétetik.

14. Sztanimirovits Pálné zombori lakos kérvénye a 12. és 13. számú városi bothelyiség iránt Sztanimi-rovits Pállal kötött bérszerződés átruházása tárgyában. Kérelmezőnőre átruházatik.

15. Morokvasits szül. Mihailovits Krisztina kérvé-nye néhai Mihajlovits Pál városi őrök temetési és gyógy-kezelési költségeinek kiutalványozása iránt. A nővér 170 frt 60 krt kér, a nyugdíjkezelő bizottság jelentésé-nek felolvasása után pedig 127 frt 55 kr utalványoztatik.

16. Gazdasági és pénzügyi bizottság jelentése be-hajthatlan koresmáltatási díjak leírása hozatala iránt. Részben elszegényedés, részben elhalálozás folytán o. é. 1136 frt 01 kr, mint beszédhetlen, leiratni határozatott.

17. Nyugdíjkezelő bizottság előterjesztése Auth György számvizsgáló, Ratkó Zsigmond adótitest és Szabó Sándor ügyészei irodatiszt nyugdíj jogosultságának meg-állapítása tárgyában. Nyugdíjkezelő bizottságok kimondatik.

Más tárgy nem lévén, a közgyűlés eljenzéssel be-zárattott, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig: Konyovits Jusztin, Ambrozovits Gyula, Falcione Lőrinc és Bitter-mann Nándor küldettek ki.

A gazdasági egyesület közgyűlése.

A gazdasági egyesület évi közgyűlését Schmausz Endre elnöke alatt f. hó 3-án tartotta. A közgyűlés nevezetesebb mozzanatairól tudósításunkat az alábbiakban adjuk.

Mielőtt a közgyűlés rendes tárgysorozatára áttért volna, elnök megemlékezik azon nagy csapásról, mely Rezső trónörökös váratlan halálával az országot sújtotta, indítványozza, hogy a közgyűlés e feletti mély fájdalomnak jegyzőkönyvileg adjon kifejezést. Az elnök szavait a közgyűlés megilletődéssel hallgatta s egyhangulag elhatározta, hogy részvéte jegyzőkönyvbe vették.

A napirend első tárgya a titkári jelentés volt, mely az egyesület állapota és múlt évi működéséről ad számot. A jelentés szerint az egyesület tagjainak száma megközelíti a 600-at; vagyona 14,000 frt, múlt évben kiadása 3770 frt 49 kr, bevétele pedig 4754 frt 04 kr volt. Ez adatokból örömmel konstatálja a közgyűlés, hogy az egyesület vagyona dacára a múlt évi sokoldalú működésnek lényegesen gyarapodott és a forgalom mérlege tetemes maradványt tüntet fel. — Az érdekes jelentés azután sorrendben rövid kritikával főlemli az egyesület által a múlt évben rendezett nagyszámú kiállítás és versenyt és a gazd. egyesület egyébirányu, mondhatjuk gazdag sokoldalú működését.

Felolvastatik a gazdasági egyesület pénztári jelentése 1888. évről. Zár számla. Tartozik: Múlt évi maradvány kézi pénztárban 552 frt 89 kr. Takarékpénztárakban elhelyezett alapítv. kamat 508 frt 09 kr. Befizetetlen alapítv. kamat 5 frt. Takaréktárból folyó kiadásokra 2990 frt 66 kr. Biztosítási jutalékban 487 frt 60 kr. Versenyek és kiállításokból 990 frt 03 kr. Vegyesekben 630 frt. Hátralékos 5 frt tagdíjban 82 frt 50 kr. Hátralékos 2 frt tagdíjban 60 frt. Folyó évi 5 frt tagdíjban 537 frt 50 kr. Folyó évi 2 frt tagdíjban 434 frt. Alapítványokban 4975 frt. Összesen 12,253 frt 27 kr. — Követel: Takaréktárba folyó kiadásokra 2254 frt 63 kr. Tisztviselők fizetése, iroda és lakbéré 1220 frt. Gazdasági értesítőre 500 frt. Nyomda és irodára 145 frt 34 kr. Postabére 100 frt 28 kr. Versenyek és kiállításokra 1606 frt 44 kr. Ösztöndíjra 150 frt. Országos alapítvány-kamatra 10 frt. Vegyesekre 220 frt 87 kr. Gazdasági lapokra 43 frt. Vetőmagvakra 44 frt 20 kr. Alapítványokban 4975 frt. Egyenleg, mint pénztári maradvány 983 frt 51 kr. Összesen 12,253 frt 27 kr. Zomborban, 1889. évi január hó 1-én. Schmausz Endre, egyel. elnök. Jakobsits Mihály, egyel. pénztáros. Hogy jelen zárszámadás a főkönyv egyes tételeivel egyez, ezennel bizonyítjuk. Zomborban, 1889. évi január hó 26-án. Késmárky Béla, számv. biz. elnök. Falcione Gusztáv, Dalmay József, Millassevits János, Bikár Simon, számv. biz. tagok. — M é r l e g. Vagyon: Befizetetlen alapítvány kamatokban 383 frt 75 kr. Öt darab arany az I. magy. ajándéka kiállítás. 29 frt. Lótenyésztési részvény és esetleges osztaléka 108 frt. Leltár 263 frt. Kézpénz kézi pénztárban 983 frt 51 kr. Pénztáros óvadéka 400 frt. 1879—87. évi 5 frtos tagdíj-hátralék 360 frt. 1879—87. évi 2 frtos tagdíj-hátralék 384 frt. 1888. évi 5 frtos tagdíj-hátralék 115 frt. 1888. évi 2 frtos tagdíj-hátralék 170 frt. Befizetett alapítványokban 9825 frt. Befizetetlen alapítványokban 1575 frt. Összesen 14,596 frt 26 kr. — Teher: Országos gazd. egyesületi alapítvány 200 frt. Pénztáros óvadéka 400 frt. Egyenleg, mint tiszta vagyon 13,996 frt 26 kr. Összesen 14,596 frt 26 kr. Zomborban, 1889. évi január hó 1-én. Schmausz Endre, egyel. elnök. Jakobsits Mihály, egyel. pénztáros. Hogy jelen mérleg és vagyon-kimutatás a főkönyv egyes tételeivel egyez, ezennel bizonyítjuk. Zombor, 1889. évi január hó 26-án. Késmárky Béla, számv. biz. elnök. Falcione Gusztáv, Dalmay József, Millassevits János, Bikár Simon, számv. biz. tagok. — Költségvetési előirányzat 1889. évre. Bevétel: Pénztári maradványból 983 frt 51 kr. Takaréktárakban lévő alapítványok kamataiból 517 frt 80 kr. Befizetetlen alapítványok kamataiból 300 frt. Forgó tőke kamataiból 30 frt. Hátralékos tagdíjakból 300 frt. Folyó évi tagdíjakból 1000 frt. Biztosítási jutalékból 350 frt. Összesen 3481 frt 31 kr. — Kiadás: Titkár fizetése 900 frt. Irodabére 120 frt. Pénztárnok fizetése 200 frt. Gazdasági Értesítőre 500 frt. Versenyek és kiállításokra 200 frt. Adai ösztöndíjra 150 frt. Gazdasági lapokra 45 frt. Nyomda és irodára 150 frt. Postabére 100 frt. Vegyesre 200 frt. Összesen 2565 frt. Felesleg 916 frt 31 kr.

A számadásokra a számvizsgáló bizottság jelentése alapján a felmentvény a szokásos fentartással megadatik. Az egyesület 1889-ik évi munkatervezetét a közgyűlés következőképp állapítja meg:

1. Szántás-verseny. (E verseny helye nem tűzetik ki, hogy az esetleges kérelmek tekintetbe vehetők legyenek.)
2. Baján május végén tenyészállat-vásárral összekötött szarvasmarha-, juh- és sertés-kiállítás tartatik.
3. Lódiázás és lóverseny.
4. A „Gazdasági Értesítő” további fentartása.
5. A ló- és állattenyésztési szabályrendelet fogantatása.

6. Kirándulás a belyei uradalomra. (E kirándulásra résztvevők jelentkezhetnek a gazdasági egyesület titkárnál.)

7. Az egyesület a vármegye különböző pontjain teendő kísérletre a legkiválóbb fajú cukorrépák magvaiból a jelentkezőknek több kilogrammot kioszt s amennyiben a kísérlet pozitív eredményre vezet, vagyis vagy a termés mennyisége, mint a répanak cukortartalma e növénytermelési ág fölkarolását indokoltá teszi, az egyesület oda törekszik, hogy a vármegye valamely alkalmas pontján cukorrépa-gyár álltassék fel. A kiosztandó magvakhoz a titkár termelési utasítás készítésével bizatik meg, ugyancsak a titkár megbizatik aziránt, hogy a cukorrépa termelést s ezzel a cukorgyártást mező- és közgazdasági szempontból tanulmányozza, a hazánkban újabb fölmertől cukorrépa termelési mozzanatokot kísérje figyelemmel s tett tanulmányait időközönként a „Gazd. Értesítő”-ben vagy más alkalmas módon hozza nyilvánosságra.

Az adai földmives iskola részére az egyesület alapítványát a folyó és jövő évre megnyitja. E tárgynál Ráczy György felemliti, hogy saját tapasztalatából mondhatja, hogy ez iskola igen hasznavehető gazdákat képez, s jó lelkiismerettel mer ajánlani bárkinek, hogy gazdaságában innen kikertült ifjakat alkalmazzon.

A költségvetés a folyó évre 2665 frt kiadást és 3481 frt 31 kr. bevételt irányoz elő.

N a p t á r.

Február.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
5 Kedd	Agáta sz.	Agáta	24 Xenia
6 Szer.	Dorottya	Dorottya	25 Gergely
7 Csüt.	Romuald	Richard	26 Xenofon
8 Pént.	M. János	Salamon	27 Kriz. Ján.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.

Helyettesítő:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

H I R D E T É S E K.

1543. szám.

1888.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbírósg 8976. számú végzése által Klein Emil budapesti lakos javára Bruck Adolf zombori lakos ellen 243 frt 75 kr tőke, ennek esedékessége napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 42 frt 35 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 460 frtra becsült 2 drb ló és 1 kocsiálló álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 9136/1888. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban a városházánál leendő eszközésére 1889. évi február hó 15-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1889. évi január hó 30-án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Üzlet bérbeadás.

Zombor városában a Flórián-utca 339. számú „Schwarzer Bruder“-hez címzett, 19 év óta fenálló **korcsma-üzlet,** családi körülményeknél fogva 1889. évi május 1-től bérbe adandó.

Huck Vince,

3—3 vendéglő-tulajdonos.

613. szám.

kig. 1889.

Árlejtési hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába kebelezt Gákova községében építendő község-ház felépítésének biztosítása céljából Gákován 1889. évi február hó 17-én d. e. 10 órakor a község-házánál nyilvános árlejtés tartatik.

Kikiáltási munkadíj 4000 frt. A részletes árlejtési feltételek és műszaki tervek Gákova község elüljáróságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zombor, 1889. évi január hó 25-én.

Poppovics Dusán,
főszolgabíró.

Bérbeadási hirdetmény!

Alólírt mint bíróságilag kirendelt zárgondnok, ezennel közhírré teszi: hogy a jankováci 1151. sz. tjkvben foglalt 426 kat. hold 57 □ ölnyi szántóföldből a bajai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnak 7903/1887. tk. sz. végzése szerint, néhai Szakáll Vidort illető 169 hold 673¼ □ ölnyi birtok jutaléka 1889-ik évi február hó 14-én délután 2 órakor Jankovác község-házánál az 1889. gazdasági évre hasznóberbe ki fog adatni.

A feltételek alólírt zárgondnok avagy dr. Kronits István zombori ügyvednél tudhatók meg.

Noll János,

2—1 bács-almási ügyvéd, zárgondnok.

722. szám.

1888.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hódásági kir. járásbírósg 3024. számú végzése által Lebach Fülöp torzsa lakos javára Gergurov István lalityi lakos ellen 120 frt tőke, ennek 1888. évi május hó 3-ik napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 75 frt 42 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 373 frtra becsült lovak, koesi, 100 mm. zab, disznók, szobai butor és egyéb gazdasági eszközökből álló ingóságok, nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 4797/1888. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Lality község-házánál leendő eszközésére 1889. évi február hó 9-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Hódásághon, 1889. évi január hó 22-én.

Ruszován Péter,
kir. bir. végrehajtó.

8880. sz.

tkvi 1888.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Ambrozovits Károly végrehajtónak néhai Milyet Tódor végrehajtást szenvedő elleni 300 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (az apatini kir. járásbírósg) területén lévő, Ó-Szapáron fekvő, az ó sztapári 460. sz. tjkvben Milyet Tódor nevében álló A. I. 481. hr., 403. ö. i. sz. ház és 920 □ öl beltelekre az árverést 567 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi február hó 15-ik napján délelőtti 9 órakor Ó-Szapár község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át vagyis 56 frt 70 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1888. évi október hó 18-án.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

298. szám.

1889.

Fa-eladási hirdetmény.

Az apatini m. kir. erdőhivatal irodájában folyó évi február hó 12-én délelőtti 9 órakor tartandó alkutárgyaláson, felsőbb jóváhagyás kikötése mellett, a következő vágások fájának tövön való kihasználása, a legtöbbet ígérőnek eladatni fog; és pedig: az apatini „Herrschafttrett-platz“ nevű I-só számú 142.10 és II-ik számú 189.34 holdas, végre az új-palánka határbeli „Rajkó“ nevű 71.28 holdas vágásban.

Apatin, 1889. január hóban.

1—1 **M. kir. erdőhivatal.**

753. szám

1888.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hódásági kir. járásbírósg 4177. számú végzése által a palánka takarékpénztár javára Csasztrán Márton és trs. bácsujfalu lakosok ellen 350 frt tőke, ennek 1888. évi ápril hó 15-ik napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 70 frt 86 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 705 frt 14 kr-ra becsült 4 ló, 2 tehén, 2 koesi, gazdasági eszközök, takarmány és trágyából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 4849/1888. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Bácsujfalu község-házánál leendő eszközésére 1889. évi február hó 8-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Hódásághon, 1889. évi január hó 22-én.

Ruszován Péter,
kir. bir. végrehajtó.